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		   С идеей создания в детском саду «Директории мобильных интерактивных мастерских» педагогический коллектив МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 85» принял участие в краевом форуме «Инновационный поиск  – 2017».
		   Педагоги детского сада пересмотрели подходы к обучению дошкольников, подобрали педагогические технологии, которые способствуют расширению и обогащению детских представлений о разнообразии окружающего мира, формированию межличностных отношений, пробуждению познавательного интереса, развитию коммуникативных навыков. Основными методами и приёмами в работе с детьми стали методы интерактивного обучения и взаимодействия: игровые обучающие ситуации, интерактивные методики: аквариум, дерево знаний, кейс-стадии, цепочка, карусель, интервью.
		 Что же такое директория? «Директория мобильных интерактивных мастерских», с одной стороны, – форма организации продуктивной деятельности детей и взрослых, с другой, – совокупность интерактивных приёмов и методов, позволяющих ребёнку развивать способность выстраивать свою деятельность в соответствии с собственными целями и желаниями.  А в целом, «Директория мастерских» – это большая ролевая игра, которая объединяет не только участников образовательного процесса, но и всех сотрудников детского сада. «Директория мобильных интерактивных мастерских»  –  это площадка интересных дел. В познавательно-исследовательской, в продуктивной деятельности при активном взаимном общении дети знакомятся с профессиями взрослых, с различными производствами, изготавливают интересные изделия, игрушки, сувениры. Итог деятельности ребёнка в мастерских  –  реальный продукт его деятельности.
     Создать в группе даже небольшой уголок для деятельности по нескольким видам профессий достаточно сложно, так в детском саду существует проблема наличия свободного места в групповом помещении. Поэтому особенно актуальными стали мобильные мастерские. Мобильность заключается в использовании материалов и оборудования для организации детских культурных практик, относящихся к той или иной профессии, в нескольких группах. То есть – это некий «интерактивный чемоданчик» с оборудованием для организации продуктивных видов деятельности. Интерактивность мастерских заключается в смене их местонахождения; в смене ролей субъектов деятельности, в том, что вся деятельность в них основана на интерактивных приёмах и методах.
      В настоящее время, исходя из запросов детей, в «Директории» работает пять мобильных мастерских: «Бумажные переделки», «Здоровейка», «Калейдоскоп», «Лакомка», «Сувенирная лавка». Педагогами разработан алгоритм деятельности мастерской, который разбит на три этапа: открытие мастерской, открытие нового знания и освоение деятельности, приём гостей и выход в другие группы. Большая работа проводится вместе с родителями.
     Что даёт детям работа в мастерских? «Директория мастерских»   –  это не просто кружок, это сообщество детей и взрослых, которых объединяют разные интересы, но общая цель – сделать вместе что-то новое и удивительное для всех!
    Такая форма работы предполагает способность каждого участника пройти все этапы деятельности: формирование мотивации, планирование (постановка цели, задач, подбор средств), осуществление конкретных действий и культурных практик по достижению цели, рефлексии (самооценка причин успеха, неудачи, выводы).
     Благодаря использованию интерактивных методик в мастерских каждый ребёнок чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность в режиме времени «здесь и сейчас», осознаёт свой вклад в общее дело, успешнее общается со сверстниками,
лучше усваивает нравственные нормы и правила поведения при работе в парах, мини-группе, команде, у ребёнка развивается личностная рефлексия – он способен оценить свой неуспех и свои достижения.
      Технология ролевой игры «Директория мобильных интерактивных мастерских» позволяет всем воспитанникам, воспитателям, родителям, сотрудникам детского сада по желанию вступать во взаимодействие в разных ролях. «Директория мобильных интерактивных мастерских» вводится в режим групп детей 5-7 лет в качестве дополнительной образовательной услуги и прописывается в Программе ДО в части, формируемой участниками образовательного процесса. Работа в мастерских планируется во второй половине дня под названием «Директория МИМ». Длительность деятельности составляет 25-30 минут. Тематика мастерских зависит от выбора детей и возможности создания соответствующей образовательной среды. Предполагается, что за один учебный год цикл работы мастерской будет завершён и в следующем году, по желанию детей, она может быть повторена в изменяющихся условиях или заменена на другую. Таким образом, «Директория мобильных интерактивных мастерских» становится объединяющим механизмом интерактивного взаимодействия детей и взрослых, позволяющим реализовать условия, процесс и результат самореализации ребёнка в деятельности. 
Педагогический коллектив планирует организовать сетевое взаимодействие с ДОО г. Краснодара и Краснодарского края по вопросам интерактивного взаимодействия детей; развитию личности на основе игровых технологий; предпрофессиональному развитию дошкольников. Масштабность планируемой методической сети определяется как необходимость обмена методическим и практическим опытом деятельности на различных уровнях.
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