«Воспитать активного дошколёнка – девиз педагогов ДОО №85»
В рамках реализации инновационного проекта по развитию субъектных проявлений детей старшего дошкольного возраста педагоги МБДОУ «Детский сад №85» организуют и проводят с детьми интересные педагогические мероприятия, направленные на развитие компонентов субъектности: активности, самостоятельности, произвольности, самоценности, целостности, креативности. Педагоги организуют деятельность таким образом, чтобы ребенок сам активно участвовал в добывании знаний, выдвигал свои предположения, искал пути решения проблемной ситуации, сам делал выводы. Ведь только когда ребёнок сам открывает новое знание, оно является более прочным. Именно в таких условиях ребёнок может проявить все свои способности, стать успешным.
Для развития субъект-субъектных отношений ребёнок-ребёнок, ребёнок-взрослый, воспитатели используют современные педагогические технологии: утренний сбор, ментальная карта, план-паутинка, интерактивные методики («Дерево знаний», «Интервью», «Кейс-стадии»), а также ИКТ. 
С 2016 года в практику детского сада внедрена инновационная педагогическая технология «мастерских». Деятельность мастерских направлена на развитие поисково-исследовательской активности детей. 
Результаты проделанной работы педагоги показали на мастер-классах для коллег и родителей по развитию опытно-экспериментальной деятельности: «Волшебница-вода», «Откуда берётся воздух», «Почему зимой холодно»; по развитию художественного творчества: «Кукла-Берегиня», «Вышиванки», «Мукосолька». Педагоги были удостоены самой высокой оценки: восторженных взглядов детей и бесконечных «Почему?».
В целях развития тесного содружества с семьёй наши воспитанники вместе с родителями и педагогами приняли участие в творческих конкурсах: «Красная книга руками детей», «Кружева Зимы». В настоящее время всё детско-взрослое сообщество детского сада готовится к новогодним праздникам: оформляют выставки, создают сказочные композиции, украшают здание детского сада, группы.
Мы уверены, что в нашем детском саду растут творческие личности, с активной жизненной позицией, со своим отношением к тому или иному вопросу, с собственным мнением, которое мы, взрослые принимаем и учитываем. Наши дети - активные участники интересной жизни в детском саду!
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