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У каждого человека есть задатки, дарования, талант к определенному виду или нескольким видам (отраслям) деятельности. Как раз эту индивидуальность и надо умело распознать, направить затем жизненную практику ребёнка по такому пути, чтобы в каждый период развития ребенок достигал, образно говоря, своего потолка. 
В.А. Сухомлинский

Уже в раннем возрасте у детей можно заметить самое первое проявление способностей - склонность к какому-либо виду деятельности. Выполняя ее, ребенок испытывает радость, удовольствие. Чем больше малыш занимается этим видом деятельности, тем больше ему хочется это делать, ему интересен не результат, а сам процесс. Задача педагога распознать способности каждого ребёнка, создать условия для их развития и направить его по правильному пути, предоставив возможность выбора.
В свете современных требований педагоги детских садов идут в ногу со временем, используя методики и технологии, которые нацелены на всестороннее развитие ребёнка на основе особых, специфичных видов деятельности, присущих дошкольникам. Одной из таких технологий является педагогическая «технология мастерских», которую педагоги нашего детского сада адаптировали и внедряют в работу с детьми старшего дошкольного возраста. Педагогическая мастерская - это форма организации образовательного процесса, которая создает творческую атмосферу, психологический комфорт, способствует росту личности воспитателя и ребёнка, дарит радость сотворчества.
В рамках работы мастерской дошкольники включаются в многообразные виды деятельности, диапазон которых способствует всестороннему развитию каждого ребёнка. Для того чтобы успешно взаимодействовать друг с другом в мастерской, детям необходим целый ряд умений: постановка цели, планирование содержания, выбор средств, соотнесение полученного результата с предполагаемым, распределение обязанностей в соответствии с возможностями и интересами каждого, умения решать спорные вопросы и конфликты без вмешательства взрослого, оценивать отношения партнеров к порученному делу и др.
В нашем детском саду работает несколько мастерских: «Кубанский пряник», «Зелёная Аптека», витражная мастерская «Калейдоскоп», кукольная мастерская «Берегиня», «Бумажные переделки» и другие. Каждая мастерская открывает для детей и родителей широкий круг интересов и объединяет всех участников образовательного процесса. Каждый год аллея мастерских пополняется новыми видами деятельности. В этом году открылись мастерские «Эколаборатория», «Художественные фантазии» и мультмастерская «Гномики». В организации работы каждой мастерской активное участие принимают родители.
В течение года в детском саду наши юные мастера знакомятся с различными видами профессий, учатся новому мастерству, а также передают свои знания и умения сверстникам смежных групп. Летом дети, воспитатели и родители запаслись материалами, необходимыми для работы мастерских и готовы к достижению новых целей. Главная задача наших мастерских – раскрыть индивидуальные способности каждого ребёнка, развить у детей интерес и желание познавать, исследовать и преобразовывать окружающий мир во всём его многообразии!



